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 :Simplex Methodطريقة السمبلكس  المحور الرابع:

 :الات خاصة في طريقة السمبلكس لحل النموذج الرياضيح

 Degeneracy.:   دورانية الحل "التكرار" -1

 Infeasible Solution.:  عدم وجود حل ممكن -2

 Multiple Optimal Solution.:  ىتعدد الحلول المثلـ -3

 Unbounded Solution.: منطقة الحل غير محدودة  -4

 دورانية الحل -أولاا 

 تحدث هذه الحالة عندما يكون هناك قيد فائض لا حاجة له.

 :مثال

𝑀𝐴𝑋  𝑍 = 3𝑋1 + 9𝑋2 
                                                           𝑆. 𝑇:       

𝑋1 + 4𝑋2 ≤ 8 
𝑋1 + 2𝑋2 ≤ 4 

𝑋1, 𝑋2 ≥ 0 
 

 
𝑋1من الشـــكل نجد ان القيد ا ول  + 4𝑋2 ≤ تحددت منطقة الحل باســـتمدام القيد   نه قد غير ضـــرور 8

 نستطيع ان نبين حالة الدوران هذه كما يلي: الثاني دون الحاجة إلى القيد ا ول، وبطريقة السمبلكس

Solution 𝑺𝟐 𝑺𝟏 𝑿𝟐 𝑿𝟏 𝑩𝒂𝒔𝒊𝒄  رقم الجدول 

0 0 0 −9 −3 𝑍 0 
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8 0 1 4 1 𝑆1  

4 1 0 2 1 𝑆2  

18 0 9 4⁄  0 −3 4⁄  𝑍 1 

2 0 1 4⁄  1 1 4⁄  𝑋2 0 

0 1 −1 2⁄  0 1 2⁄  𝑆2  

18 3 2⁄  3 2⁄  0 0 𝑍 2 

2 −1 2⁄  1 2⁄  1 0 𝑋2  

0 2 −1 0 1 𝑋1  

، ولكنهــا بقيــت نلس القيمــة، وهــذا مــا 𝑋1لم تتغير مع مروج ودمول المتغير Zنلاحظ من الجــدول ان قيمــة 
 يدعى بدورانية الحل.

 :  Infeasible Solutionعدم وجود حل ممكن  -ثانيا 

الآمر من نو   والقيد ≤وتحدث هذه الحالة عندما يكون احد قيود المســــــ لة من نو  ا ـــــــغر من او يســــــاو  
 .≥اكبر من او يساو  

 مثال:

𝑀𝐴𝑋  𝑍 = 3𝑋1 + 2𝑋2 
                                                           𝑆. 𝑇:       

2𝑋1 + 𝑋2 ≤ 2 
3𝑋1 + 4𝑋2 ≥ 12 

𝑋1, 𝑋2 ≥ 0 
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 وبطريقة السمبلكس يمكن توضيحها كما يلي:

Solution 𝑹𝟏 𝑺𝟐 𝑺𝟏 𝑿𝟐 𝑿𝟏 𝑩𝒂𝒔𝒊𝒄  رقم الجدول 

0 𝑀 0 0 0 0 𝑍 -1 

2 0 0 1 1 2 𝑆1  

12 1 −1 0 4 3 𝑅1  

−12𝑚 0 𝑀 0 −2 − 4m −3 − 3𝑚 𝑍 0 

2 0 0 1 1 2 𝑆1  

12 𝟏 −1 0 4 3 𝑅1  

4 − 4𝑚 𝟎 M 2 + 4M 0 1 + 5𝑚 𝑍 1 

2 0 0 1 1 2 𝑋2  

𝟒  1 −1 −4 0 −5 𝑅1 
 

 

 جميع الموجبة، مع ملاحظة ان R1 جد حل للمشـــــــــــكلة وذلك من ملال قيمةمن الجدول يتضـــــــــــ  انه لا يو 
 الحل ا مثل. ي تمثل حالةتمعاملات دالة الهدف موجبة وال
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، وتكون جميع R1 عندها لن يكون هناك حل إذا كانت قيمة ســـــالبة Minimizeإذا كانت المســـــ لة  :ملاحظة
 معاملات دالة الهدف سالبة.

  Multiple Optimal Solutionثالثاا: تعدد الحلول المثلى 

 وهو وجود اكثر من قيمة للمتغيرات لحل دالة الهدف.

𝑀𝐴𝑋  𝑍 = 2𝑋1 + 4𝑋2 
                                                           𝑆. 𝑇:       

𝑋1 + 2𝑋2 ≤ 5 
𝑋1 + 𝑋2 ≤ 4 
𝑋1, 𝑋2 ≥ 0 

 
 يمكن توضيحها بالحل التالي: وبطريقة السمبلكس

 Solution 𝑺𝟐 𝑺𝟏 𝑿𝟐 𝑿𝟏 𝑩𝒂𝒔𝒊𝒄  رقم الخطوة 

 0 0 0 −4 −2 𝑍 0 

 5 0 1 2 1 𝑆1  

 4 1 0 1 1 𝑆2  

10 0 2 0 0 𝑍 1 

5 2⁄  0 1 2⁄  1 1 2⁄  𝑋2  



5 
 

الحل 
ا مثل 
 ا ول

3 2⁄  1 −1 2⁄  0 1 2⁄  𝑆2  

الحل 
ا مثل 
 الثاني

10 0 2 0 0 𝑍 2 

1 −1 1 1 0 𝑋2  

3 2 −1 0 1 𝑋1  

 وهو: 1من الجدول يتض  ان هناك حلين لهذه المس لة ا ول ينتج من المطوة رقم

𝑋2 = 5 2⁄ , 𝑋1 = 𝑆1 = 0,   𝑆2 = 3 2⁄   𝑎𝑛𝑑 𝑍 = 10 
𝑆1 اما الحل الثاني فهو: = 𝑆2 = 0,   𝑋1 = 3,   𝑋2 = 1    𝑎𝑛𝑑 𝑍 = 10 

 البدائل المتاحة. القرار المناسب ضمنهذه النوعية من المسائل تليد الإدارة في اتماذ 

 منطقة الحل غير المحدودة: -ا رابعا 

 :1مثال 

𝑀𝐴𝑋  𝑍 = 6𝑋1 − 2𝑋2 
                                                           𝑆. 𝑇:       

2𝑋1 − 𝑋2 ≥ 2 … .1 
𝑋1 ≤ 4 … . .2 
𝑋1, 𝑋2 ≥ 0 



6 
 

 
Solution 𝑺𝟐 𝑺𝟏 𝑿𝟐 𝑿𝟏 𝑩𝒂𝒔𝒊𝒄   الخطوةرقم 

0 0 0 2 −6 𝑍 0 

2 0 1 −𝟏 2 𝑆1 → مارج 

4 1 0 𝟎 1 𝑆2  

6 0 3 −𝟏 0 𝑍 1 

1 0 1 2⁄  1 2⁄  1 𝑋2  

3 1 −1 2⁄  1 2⁄  0 𝑆2 → مارج 

12 2 2 0 0 𝑍 2 

4 1 0 0 1 𝑋1  

6 2 −1 1 0 𝑋2  

من ملال الجدول نســـــــــتطيع ان نعرف ان منطقة الحل غير محدودة، وذلك إذا ظهرت معاملات ســـــــــالبة في 
، كما يشــــــــير المســــــــتطيل في هذا يفي جدول الحل الابتدائ Non Basicاعمدة المتغيرات الداملة "غير الســــــــالبة" 

 الحالة. المثال إلى هذه
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 ةوالعمود الذ  تحته يحتو  على متغيرات ســــــالب االدامل موجب   للمتغير Zنســــــتطيع القول انه إذا كان معامل 
وعمود المتغيرات  اســــــــــــــالب   Zرغم ان منطقـة الحل غير محدودة، اما إذا وجد معامل  اا وحيـد  فـنن هنـاك حلا  مثـاليـ  

 :ايضا  يحتو  على سالب في جدول الحل الابتدائي، فنن منطقة الحل تكون غير محدودة، كما في المثال التالي

𝑀𝐴𝑋  𝑍 = 2𝑋1 + 𝑋2 
                                                           𝑆. 𝑇:       

𝑋1 − 𝑋2 ≤ 10 
2𝑋1 ≤ 40 
𝑋1, 𝑋2 ≥ 0 

Solution 𝑺𝟐 𝑺𝟏 𝑿𝟐 𝑿𝟏 𝑩𝒂𝒔𝒊𝒄  رقم الخطوة 

0 0 0 −1 −2 𝑍 0 

10 0 1 −𝟏 1 𝑆1  

40 1 0 𝟎 2 𝑆2  

20 0 2 −𝟑 0 𝑍 1 

10 0 1 −1 1 𝑋1  

20 1 −2 2 0 𝑆2  

50 3 2⁄  −1 0 0 𝑍 2 

20 3 2⁄  0 0 0 𝑋1  

10 1 2⁄  −1 1 0 𝑋2  

 والرسم التالي يوض  هذه الحالة:
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 تمارين غير محلولة )ال صل الثاني(:
دينار ل علان في السنة القادمة، البرنامج 120000-م    مدير المبيعات لإحد  الشركات مبلغ ا قدره 1

 الإعلاني المقتر  وض   مطة لنشر الإعلان في مجلتين اسبوعيتين:
  دينار.5000  دينار وفي المجلة الثانية2000تكللة الإعلان في ا سبو  في المجلة ا ولى  -
 اسبو  في المجلة 20ومن المبرة السابقة ير  مدير المبيعات انه يجب نشر الإعلان للترة لا تقل عن  -

 للنشر في ا   من المجلتين لمدة ت يد عن  داعي اسابيع في المجلة الثانية، كما ير  انه لا10ا ولى و
 اسبوع ا. 50
كبر درجة االإعلان إلى  العلم ان الشركة ترغب في تكرار هذامع كتب البرنامج المطي للمس لة ا: المطلو 

ممكنة. 
م نع ينتج سيارات وحافلات والمطلوب تحديد اكبر كمية إنتاج ممكنة من السيارات والحافلات وذلك في -2

ضو  القيود الآتية: 
 10الف دولار والسيارة  25 مليون دولار ويتكلف إنتاج الحافلة الواحدة 10المي انية المم   ة ل نتاج  -

 لاف دولار. 
 سيارة. 250 حافلة و200الطلب المتوقع قد ر بحوالي  حجم -
 A,B,C, ويقوم بعملية الإنتاج في ثلاث ورشات 𝑊1 , 𝑊2م نع متم    في إنتاج منتوجين هما -3

 :ظروف الإنتاج ملم ة في الجدول التالي
 A B C تكاليف الإنتاج 

𝑊1 1 سا 2⁄ 1 سا  4⁄  دج350 1 سا 

𝑊2 3 سا 2⁄ 2 سا  3⁄ 1 سا  2⁄  دج650 
د. 18000 د و35000ود 20000: مع العلم ان عدد الدقائ  المتاحة في الورشات الثلاثة على التوالي هي

دج. 850 هو 𝑊2و لـ دج، 480 هو 𝑊1 البرنامج المطي مع العلم ان سعر بيع الوحدة لـ : اكتب المطلو
 وحدة من 9000 ـمحدود بالسو   الطلب في 𝑃2 وحدة من8000- لد  م سسة مطة الإنتاج السنوية 4

𝑃2فيما يلي ظروف الإنتاج .: 
  𝑃2سا لإنتاج 4و  𝑃1سا لإنتاج المنتوج 3 تتطلب A الورشة -
 𝑃1وساعة واحدة لإنتاج  𝑃2ن لإنتاج   تتطلب ساعتBالورشة  -
 ساعة. 500 هي B  ساعة وفي400 هيAالطاقة الإنتاجية في  -
  𝑃1محدود بالنسبة لـ   وحدة والطلب في السو  غير700قدر بـ ت 𝑃1الطاقة الإنتاجية بالنسبة لـ  -


